

Участие в национальном проекте «Культура» (федеральный проект «Цифровая культура»)



Подводя итоги прошедшего года, хочется отметить, что 2021 г. ознаменовался для ННБ РСО-Алания значительным событием. Впервые

наша библиотека приняла участие в национальном проекте «Культура» (федеральный проект «Цифровая культура»).

Российская государственная библиотека организует работу с книжными памятниками – это рукописные книги или печатные издания, обладающие выдающейся духовной, материальной ценностью и имеющие особое историческое, научное, культурное значение и в отношении которых установлен особый режим учета, хранения и использования в библиотеках нашей страны.

Для государственного учета книжных памятников в библиотеках страны РГБ ведет Реестр книжных памятников, куда библиотеки, имеющие в своих фондах издания, обладающие признаками книжных памятников, вносят о них сведения.

Впервые сведения о книжных памятниках ННБ РСО-Алания были внесены в Общероссийский свод книжных памятников в рамках программы «Культура России» на 2017 г.

В 2020 г. региональные библиотеки страны были приглашены к участию в национальном проекте «Культура» (федеральный проект «Цифровая культура»), разработанной также РГБ и впервые предусматривающей представление цифрового образа книжного памятника на сайте НЭБ.

В рамках участия в данном проекте первым условным этапом было внесение сведений о книжных памятниках в «Реестр книжных памятников РФ». Для этого Экспертным советом по книжным памятникам ННБ РСО-А была проведена экспертиза 101 документов на соответствие их хронологическому критерию - **экземпляры отечественных печатных изданий, выпущенных до 1830 года включительно.**

Описания всех одобренных Экспертным советом документов отделом редкой книги им. В.Г. Шредерс были внесены в «Реестр книжных памятников РФ», где они прошли регистрацию и каждому был присвоен индивидуальный номер. Из всех зарегистрированных наших книжных памятников в Реестре были отобраны 80 экземпляров изданий, цифровые копии которых не были еще представлены на сайте НЭБ (одно из условий участия в проекте).

Они были включены в заявку на участие в национальном проекте «Культура» **в части оцифровки книжных памятников**, для размещения цифрового образа наших книжных памятников на сайте **НЭБ «Книжные памятники»**. Рассмотрение заявок проходило с 15 мая по 15 июня 2021 г. По окончании их рассмотрения проектный офис «Книжные памятники» сообщил нам приятную весть о принятии 38 экземпляров изданий ННБ РСО-А для представления в Национальной электронной библиотеке, из них 12 книг были отобраны Российской национальной библиотекой, а 26 -

Российской государственной библиотекой. В этот список вошла и первая печатная осетинская книга: (Левшин, Петр Георгиевич; митр. Московский и Коломенский. Начальное учение человеком, хотящим учиться книг божественнаго писания. – Москва : В Синодальной типографии, май, 1798. – 56 л. ; 8)

После одобрения нашей заявки сотрудники отдела оцифровки Дзэбоева З.Т., Михайлова Л.Н. и программисты Саумов Г.М. и Дряев М.М. провели сложную и ответственную работу по оцифровке книжных памятников, в соответствии с техническими требованиями к оцифровке книжных памятников по национальному проекту «Культура» (федеральный проект «Цифровая культура»). Передача изданий в НЭБ не безвозмездная, каждый экземпляр оценивается в 10.000 руб.

Весь период работы профессиональную методическую помощь нам оказывали сотрудники проектного офиса «Книжные памятники», за что им огромная благодарность.

На этом работа не заканчивается и в 2022 г. участие ННБ РСО-Алания в национальном проекте «Культура» (федеральный проект «Цифровая культура») будет продолжена.